
Ve�ba 30: Osnove finansijske matematike

Procentni raqun. Neka je G-glavnica, P -prinos i p-procenat u decimalnom obliku tada va�i:

G : P = 1 : p (G± P ) : (1± p) = G : 1 = P : p

Interesni raqun (dekurzivan interes). Ako je: Kn, Kn,m, Kt,m, Kt krajǌi kapital; K0- poqetni
kapital; n, t-vreme; m-broj obraquna kamate u toku jedne godine; p - procenat u decimalnom zapisu.
Tada:

Kt = K0(1 + pt) (Prost raqun)

Kn = K0(1 + p)n (Slo�en prekidni raqun)

Kn,m = K0

(
1 +

p

m

)nm

(Slo�en prekidni raqun sa m obraquna kamate u toku godine)

Kt = K0e
pt Slo�en neprekidni raqun

1. Posle sni�eǌa od 20% roba se prodaje po ceni 236. Za koliko je sni�ena cena?

Rexeǌe: Prema proporciji (G−P ) : (1−p) = P : p, odnosno 236 : 0.8 = P : 0.2, imamo P =
236 · 0.2

0.8
=

59

2. Cena robe posle pove�aǌa od 20% je 1236. Kolika je cena robe bila pre pove�aǌa?

Rexeǌe: Prema proporciji (G+ P ) : (1 + p) = G : 1, odnosno 1236 : 0.8 = G : 1, imamo G = 1030

3. Ako je cena nekom artiklu pove�ana dva puta i to za 8% i 10%. Koliko je ukupno pove�aǌe
cene u procentima? Za koliko procenata treba smaǌiti novodobijenu cenu da bi ona
postigla poqetnu sumu?

Rexeǌe: S obzirom da je (1+0.08)·(1+0.1) = 1.188, imamo da je ukupno pove�aǌe 18.8% . Rexavaǌem
jednaqine 1.188x = 1, nalazimo da je x = 0.8418, odnosno p = 1− 0.8418 = 0.1582 (15.82%).

4. Ako je cena nekom artiklu smaǌena dva puta i to za 8% i 10%. Koliko je ukupno smaǌeǌe
cene u procentima? Za koliko procenata treba pove�ati novodobijenu cenu da bi ona
postigla poqetnu sumu?

Rexeǌe: S obzirom da je (1 − 0.08) · (1 − 0.1) = 0.765, imamo da je ukupno smaǌeǌe p = 1 − 0.765 =

0.235(23.5%). Rexavaǌem jednaqine 0.765x = 1, nalazimo da je x = 1.3072, odnosno p = 0.3072

(30.72%).

5. Ako je godixǌa stopa inflacije 12%, kolika je meseqna stopa inflacije?

Rexeǌe: Neka je p-stopa meseqne inflacije zapisana u decimalniom obliku, tada imamo (1+p)12 =

1 + 0.12. Odavde, p = 12
√
1.12− 1 = 0.0095 (0.95%).

6. Na koliko naraste ulog od 25000 za tri godine, ako je interesna stopa 6% i kapitalisaǌe
a) godixǌe b) tromeseqno v) dnevno g) neprekidno
Rexeǌe:

a) Prema formuli za slo�en interesni raqun imamo K3 = 25000(1 + 0.06)3 = 29775.4

b) K3,4 = 25000(1 + 0.06
4

)3 · 4 = 29890.54

v) K3,365 = 25000(1 + 0.06
365

)3 · 365 = 29929.99

g) K3 = 25000 e0.06·3 = 29930.43

7. (IZ) Data je godixǌa kamatna stopa od 12% sa polugodixǌim kapitalisaǌem. Izraqu-
nati godixǌu kamatnu stopu koja �e sa meseqnim kapitalisaǌem davati iste efekte.

Rexeǌe: Prema formuli za slo�en interesni raqun imamo (1 + 0.12
2

)2 = (1 + p
12
)12, odakle je p =

12( 6
√
1.06− 1) = 0.1171(11.71%)



8. (IZ) Data je godixǌa kamatna stopa od 12%. Izraqunati godixǌu kamatnu stopu koja
�e sa neprekidnim kapitalisaǌem davati iste efekte.

Rexeǌe: Prema formuli za slo�en interesni raqun imamo (1 + 0.12)1 = ep, odakle je p = ln 1.12 =

0.1133(11.33%)

9. (IZ) Odrediti funkciju akumulacije i stope rasta akumulacije u raqunu prostih i rac-
hunu slo�enih interesa.

Rexeǌe: S obzirom da je funkcija akumulacije definisana sa a(t) =
Kt

K0
, to imamo

a(t) =
Kt

K0
=

K0(1 + pt)

K0
= 1 + pt (u raqunu prostih interesa)

a(t) =
Kt

K0
=

K0(1 + p)t

K0
= (1 + p)t (u raqunu slo�enih interesa sa prekidnim kapitalisaǌem)

a(t) =
Kt

K0
=

K0e
pt

K0
= ept (u slo�enom neprekidnom interesnom raqunu)

Kako je stopa akumulacije funkcija qija je definicija δ(t) =
a′(t)

a(t)
, to imamo:

δ(t) =
(1 + pt)′

1 + pt
=

p

1 + pt
(za prost interesni raqun)

δ(t) =

(
(1 + p)t

)′
(1 + p)t

=
(1 + p)t ln(1 + p)

(1 + p)t
= ln(1 + p) (slo�en interes sa prekidnim kapitalisaǌem)

δ(t) =

(
ept

)′
ept

=
pept

ept
= p (u slo�enom neprekidnom interesnom raqunu)

10. (IZ) Odrediti efektivnu (godixǌu) interesnu stopu koja odgovara nominalnoj godixǌoj
stopi od 20% uz kapitalisaǌe koje je:

a) polugodixǌe; b) tromeseqno; v) neprekidno.

Rexeǌe: Uzimaǌem da je K0 = 1, na najednostavniji naqin dolazimo da rezultata.

a) Kako je K1,2 = 1 · (1 + 0.2/2)2 = 1, 21, efektivna kamatna stopa je (1, 21− 1) · 100% = 21%

b) Sada imamo K1,4 = 1 · (1 + 0.2/4)4 = 1, 054 = 1.216, pa je efektivna kamatna stopa 21.6%.

v) Sada je Kt = 1 · e0.2·1 = 1.221, pa je efektivna kamatna stopa 22.1%.


